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[2008年11月]新会计准则对企业盈余管理的影响分析 【字体：大 中 小】

作者：[李丽萍] 来源：[本站] 浏览：[] 评论：[] 

盈余管理是当今西方尤其是美国实证会计研究的主要对象，并取得了明显的成绩。鉴于我国市场机制
正处于转轨阶段，市场环境还不合理，证券市场投资者还不够成熟，对企业内部人员控制、管理层腐
败、财务欺诈的规范约束还不完善，因此，对企业的盈余管理进行研究就显得更加迫切。 
一、盈余管理的定义 
企业是从事生产经营活动、以获利为目的的经济组织。在两权分离的公司制企业中，企业经营者利用
信息不对称，出于企业利益和自身利益的需要，盈余管理被广泛采用，成为企业财务管理的一个重要
方面。学术界目前对于盈余管理的定义尚未达成共识。 
国外学者对盈余管理定义比较有代表性的观点是：美国著名会计学家凯瑟琳·雪帕认为，盈余管理实
际上是企业管理人员通过有目的的干预对外财务报告过程，以获取某些私人利益的“披露管理”。强
调了盈余管理的目的是为了获取私人利益， 他认为盈余管理存在于对外披露过程的任何一个环节，而
且采用的形式也是多种多样的。 
我国学者对盈余管理的定义也存在着分歧：陆建桥将盈余管理定义为“企业管理人员在会计准则允许
的范围之内，为了实现自身效用的最大化作出的会计选择”。 
二、新会计准则压缩了企业盈余管理的空间 
（一）存货发出计价方法减少 
新企业会计准则存货规定：企业应当采用先进先出法、加权平均法或个别计价法确定发出存货的实际
成本。原会计准则对发出存货实际成本的确定可以采用的方法有个别计价法、先进先出法、加权平均
法、移动平均法和后进先出法等。新的存货发出计价方法准则取消了后进先出法的规定。先进先出法
是指存货发出计价时，参考最开始购入的原材料价格来计算发出材料成本。后进先出法则是参考最后
一次购入的原材料价格计算发出材料成本。在两种同时可供选择的计价方法下，不同存货计价方法的
选择会对企业盈余管理产生直接的影响，存货发出计价方法的选择对企业盈余管理的影响具体体现在
存货的价格波动上。 
（二）资产减值准备不得转回 
原会计准则规定，年度终了对各项资产进行全面检查，对可能发生减值的各项资产如：存货、短期投
资、长期投资、应收款项、固定资产、无形资产、在建工程，委托贷款八项计提减值准备。从原减值
准备的会计处理方法上看，资产减值发生时大致可以作为三种情况处理：一是作为费用处理；二是作
为投资损失处理，三是作为营业外支出处理。但是，某些资产发生减值后，有时候又有可能发生增
值，所以这就涉及资产减值损失的转回问题。而资产减值损失的转回，无疑会导致当期利润增加。由
于资产减值准备的计提，具有很大的伸缩空间，而其计提和转回又会对利润产生影响，因此资产减值
准备的计提和转回，就成为一些企业进行利润操纵的重要手段。 
（三）合并财务报表的合并范围扩大 
新会计准则中合并财务报表是指反映母公司和其全部子公司形成的企业集团整体财务状况、经营成果
和现金流量的财务报表。新会计准则规定：凡是母公司所能控制的子公司都要纳入合并报表范围，包
括小规模公司、业务性质特殊的子公司以及所有者权益为负数的子公司。合并财务报表的种类不仅包
括原会计准则中规定的合并资产负债表、合并利润表和合并利润分配表，而且还包括合并现金流量
表、合并所有者权益增减变动表和附注三个部分，其中对合并现金流量表编制的规范及时有效地填补
了现行实务中的空白。 
（四）企业合并准则中同一控制下的企业合并以账面价值代替公允价值 
新会计准则中企业合并指将两个或者两个以上单独的企业合并形成一个报告主体的交易或事项。新企
业合并准则在同一控制下的企业合并以账面价值作为会计处理的基础，放弃使用公允价值，以防止盈
余操纵。鉴于我国目前企业的合并大部分是同一控制下的企业合并，根据原准则规定，合并计价形式
是以双方确认的公允价值为基础确认，然而实质上并没有经过双方讨价还价的过程，即并非合并方和
被合并方完全出于自愿的交易行为，合并对价并非代表的是双方都认可的价值。 
三、对企业盈余管理的进一步认识 
盈余管理是企业调节盈余的一种行为，它产生的原因：首先，从企业管理者追逐自身利益方面考虑：
由于现代企业中的所有权与经营权的分离，公司的管理者可能并不是公司的最大股东，甚至不是公司
的股东，他们往往只是公司的高级雇员。由于企业管理者与相关利益人之间利益的不一致。主要表现
在：管理当局追求自身利益的最大化。盈余管理的主体是企业管理当局，他们从自身利益出发，选择
相应的利润调节方式，使企业利润保持平稳增长态势或者管理当局所期望的态势，以获得自身利益的
最大化。通过盈余管理所提供的信息不可靠，在一定程度上造成报表上反映的企业业绩同企业经营实
际脱节，从而给投资者、经营决策者造成误导。其次，会计准则和会计制度不完善是盈余管理存在的
另一个原因，会计准则和会计制度在制定时留有可选择的空间具有一定的灵活性，因为不同行业、不
同规模、不同地域等的差异要求会计准则的制定者需考虑多方面的因素，这可以说是会计准则制定的
一个限制条件，也给管理者选择不同的会计政策提供了机会。 
（作者单位：河南经贸职业学院） 
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